

一杯“村咖” 看山望水忆乡愁

——井陘打造乡村游新场景见闻

本报记者 李坤晓 通讯员 冯春艳

坐在一张做旧的长桌前,品味着杯中醇香的咖啡,身旁趴着慵懒的猫咪,远处是一波碧水与壮美青山,清脆的鸟叫与火车的轰鸣不时传入耳中……

5月27日,在井陘县南横口村陶瓷水镇,一家名为财神 Coffee 研磨局的“村咖”,游客正尽情地享受着这份独特的惬意。

“去年10月下旬咖啡店正式营业,粗略估计,平时来这里的游客数量约三千人,周末则飙升至每天上万人。”咖啡店主理人李丹说,“这里没有城市的喧嚣,有的只是松弛感,这正是咖啡店最大的卖点。”

众所周知,咖啡的风味好坏,火候十分重要。而正是井陘县大力推动乡村振兴这把火,才烘焙出具有独特松弛感的“村咖”。

近年来,井陘县将和美乡村建设与文旅产业发展相结合,积极推动南横口村传统村落保护修复,深入挖掘陶瓷文化,完成645项整治提升工程,让南横口村实现“蝶变”。这也是李丹选择在这里开店的重要原因。

“许多顾客不是喜欢喝咖啡,而是喜欢到这里喝咖啡。因为这里给人带来新奇又独特的乡间体验。”李丹告诉记者。

正如李丹所说,依山傍水的南横口村具有独特的建筑风貌,以悠久陶瓷文化

为主题的陶瓷水镇也坐落于此,这无疑会给游客带来与其他地方不同的感受。

“这里有北方传统古村落独有的韵味。但在传统古村落里还能喝到高品质的咖啡,这种传统与时尚的碰撞,令人耳目一新。”来自上海的游客梁文庆告诉记者。

眼下,这家“村咖”开业已有半年之久,它与村子之间的联系愈发紧密。有许多游客因这家网红咖啡馆来到南横口村,但让他们选择留下的原因却是村子丰富的内涵。

“甘陶河水从村口流过,我们店推出了以它为名的特色咖啡,同时我们还计划推出陶瓷与咖啡相结合的文创产品。”李丹说,“乡村文化与咖啡文化的融合,可以更好地满足游客需求。”

随着财神 Coffee 研磨局的不断破圈,陶瓷水镇也迎来新的发展机遇。“我们将把握此次热点,以建成年轻的社区化景区为目标,丰富精品民宿、浆板赛事、陶瓷联名等新业态,以文旅产业发展为乡村振兴增添更多生机与活力。”陶瓷水镇运营企业河北弘旅旅游开发有限公司总经理刘国辉说。

在井陘,像财神 Coffee 研磨局这样的“村咖”不止一家。

在张井沟村,有一处“咖啡院子”,小院里摆放着遮阳伞、休闲椅,几位年轻人一边品尝咖啡一边悠闲聊天。从小院里往外看,映入眼帘的则是浓浓绿意。

“90”后姑娘赵宏彦是“咖啡院子”主人。心思活络的赵宏彦早



游客在井陘县南横口村陶瓷水镇的咖啡店购买饮品。

本报记者 张晓峰 摄

在几年前就做起咖啡生意,虽然生意红火,但她还是选择在去年回到家乡开一间“村咖”。

“伴着青山绿水,听着熟悉的乡音,这本身就是理想的创业环境。”赵宏彦说。为了心中那一抹乡愁,她特意按照自己喜欢的风格,打造了这座“咖啡院子”。

如今,来“咖啡院子”的游客越来越多,赵宏彦决定扩大经营,再租三间闲置的石头房,打造一个青年旅社,尝试发展“咖啡+露营”“咖啡+青旅”等更多业态。

赵宏彦同样是一位骑行爱好者,

在骑行过程中她经常看到沿途的风景。“这些年井陘变化很大,以前‘一黑一白’消失不见,取而代之是绿水青山,修建的道路串联起沿途村落,去哪里都是一片坦途。”赵宏彦说,“我希望以咖啡为纽带,让更多游客了解我的家乡。”

音乐飞扬 绽放精彩

在“山水之间”感受摇滚的魅力

本报讯(记者 杜倩倩)6月1日,我市在栾城区古栾水镇、鹿泉区土门关驿道小镇、井陘县芙蓉庄园、灵寿县记忆一条街、高邑县中兴公园等地举办“山水之间”摇滚音乐演出活动,现场观众尽情享受简单纯粹的欢乐时光,感受着音乐带来的鼓励和感动。

随着夜幕降临,栾城区古栾水镇被摇滚的激情点燃。在彩灯闪烁、光影交织下,摇滚乐队唱响了属于年轻人的青春与活力。吉他的激昂、鼓点的震撼、歌声的嘹亮交织成一片炽热的音乐海洋,让现场沸腾起一股充满青春躁动的生命力。

同一时间,激情澎湃的摇滚音乐在鹿泉区土门关驿道小镇再次响起。码头薯条乐队的激情开唱,市民游客到此近距离感受震撼的现场,释放摇滚的激情,尽享夏夜欢愉。

在灵寿县记忆一条街,乐团成员闪亮登场,璀璨的灯光照亮夜空,动感的旋律不停歇,极富感染力的舞台表现,让观众和歌迷们大

饱眼福耳福。《我的未来不是梦》《向阳花》《你要跳舞吗》等一首首耳熟能详的歌曲,更是点燃了现场观众的热情,他们跟随音乐一起纵情摇摆。

在井陘县芙蓉庄园演出现场,现场乐队用充满力量的音乐拉开演出的序幕。伴随着热情的摇滚乐,游客们挥动双手,轻轻唱和,尽情享受周末时光。“我们是从山西过来旅游的,对石家庄的印象非常好。这次来正好赶上摇滚乐演出,现场的这种氛围太有感染力了。”从山西来的游客李涛说。

炫动的舞台、闪烁的灯光、动感的音乐,在高邑县中兴公园,伴随着变幻的光影、躁动的节拍,台下的观众打开手机闪光灯,跟随音乐挥动手中的荧光棒,与台上乐队互动,一同欢呼呐喊,尽情享受着周末的娱乐大餐。乐队主唱不时走下舞台,与观众热情互动对唱,台上激情四射、音浪翻滚,台下人潮涌动,灯光绚烂,大家一同进入了摇滚的世界。

摇滚“石”光

乐音萦绕 声动夏天

石家庄摇滚音乐演出季“周末草坪”唱响

本报讯(记者 李艺桐)炫酷的舞台,璀璨的灯光,热情的乐迷……6月1日,石家庄摇滚音乐季“周末草坪”的演出在中央绿色体育公园等地唱响,观众随着音乐摇摆,现场成一片欢乐的海洋。

在中央绿色体育公园内,音乐、晚风、灯光交织在一起,孩子们的表演一开场就点燃了现场的气氛。当晚演出的榜样未来乐队和榜样星乐队,最大的成员只有14岁,他们虽然面庞稚嫩,但在舞台上却“明星范儿”十足。“今天恰好是儿童节,孩子们的表演太棒了,点赞!”伴随着舞台上变幻的光影,大家一同欢呼呐喊,尽情享受周末的摇滚大餐。

同一时间,伴随着轻快的鼓点,电吉他弹出浪漫的旋律,贝

斯奏出青春的律动,猿乐队响亮的歌声在石家庄工业遗址公园响起。台下渐渐汇集越来越多的观众,大家跟着节奏一起欢呼、跳跃。“感觉特别棒,热情,有活力,希望以后这样的活动越来越多。”市民李瑶一家三口被音乐所吸引,连连发出赞叹。

当天下午,在井陘矿区段家楼景区,彩虹乐团为现场观众呈献了《你要跳舞吗》《少年》等歌曲。台上,乐队成员倾情投入,激情放歌、热力摇滚;台下,热情的观众踏拍跟随,纵情歌舞。现场观众开心地表示:“氛围太好了,工作忙碌了一周,来段摇滚还能欣赏摇滚演出,感觉心情很放松。”“这里的观众很热情,乐团能被这么多人喜欢,很高兴!”彩虹乐团主唱小飞告诉记者!

300名大厨同台竞技烹制“石家庄味道”

本报讯(记者 焦莉莉)6月1日,2024年“以琳杯”石家庄地标美食全国名厨邀请赛在石家庄市举行,来自全国各地的300余名厨师齐聚一堂,交流切磋厨艺,呈现一场视觉和味觉的双重盛宴。

此次邀请赛旨在弘扬优秀餐饮文化,加快食品产业地标美食挖掘和研发,提升餐饮业服务水平,进一步助力乡村振兴和文旅产业发展。

邀请赛由中国烹饪协会、北京海程浩瀚餐饮技术发展有限公司主办,中国烹饪协会名厨专业委员会、市餐饮酒店产业发展促进会承办,市政府和鹿泉区政府支持,市商务局、农业农村局、文化广播和旅游局、市场监管局共同协办。

锦绣满堂特色围碟、映山红青芥虾球、新派老烧鸡……此次参赛的美食作品不仅摆盘精美、刀工细腻,而

且色泽自然美观、质感鲜明,不少菜肴兼具了嫩、滑、爽、软、糯等多种特点,让人味蕾翻滚、食指大动。据介绍,此次比赛共设置了三个项目,分别是中餐热菜、中餐凉菜、中餐面点。

“参赛厨师制作美食所用食材均来自石家庄地域的地理标志食材,充分体现石家庄的美食特色,也让更多的人了解和喜爱‘石家庄味道’。”市餐饮酒店产业发展促进会会长李位

忠表示,近年来,石家庄餐饮业蓬勃发展,培育了一批特色鲜明、服务优质、风味独特的地方名吃、名厨、名店,扩大了石家庄美食的影响力和知名度,也选拔培养了一大批高技能人才和业务骨干。此次邀请赛对推动各地特色菜肴的交流与发展,提升厨师队伍整体技艺水平具有重要意义和作用。

比赛现场还设置了食材展,数十家来自全国各地的优秀餐饮企业、食材供应商、厨具企业参展,亮出各自的特色美食和特色产品,供参会代表和市民代表观摩、品尝和购买交流。

(上接第一版)

“从政策实施效果看,担保基金发挥了政府性融资担保机构的增信、分险作用,改善了融资环境,缓解了小微企业和创业者的资金难题。”省财政厅相关负责人说。

近两年,围绕落实创业担保贷款贴息政策,河北省共分配下达省以上资金3.89亿元,撬动银行新发创业担保贷款45.55亿元,直接扶持1.26万人自主创业,带动(吸纳)3.92万人实现就业,帮助1170家小微企业降低

河北累计落实省以上财政资金 11.84 亿元

融资成本。

省财政厅积极建立融资担保风险分担机制,实施省级再担保风险补偿,初步建成国担基金、省融担基金、合作担保机构和银行参与的四方风险分担机制,会同相关部门审核确认政府性融资担保机构84家,基本建立起覆盖全省的政府性融资担保体系。

加强金融产品创新,为实体经济提供更好的金融支持。在财政等部门

的推动和支持下,我省各地金融创新产品“多点开花”。

聚焦破解企业“首贷难”“续贷慢”问题,沧州市各县(市、区)首贷续贷服务中心建成运行,成为全省唯一开展此项工作全域试点的设区市。

中国银行河北省分行按照“线上+场景”的思路制定特色服务方案,“惠如愿·商E贷”业务快速落地。

省财政厅每年会同相关部门通过

1.44万台、外地跨区作业机0.26万台)、玉米播种机2.2万台、大豆玉米带状复合播种机1338台。

晋州市冀丰农机股份有限公司,董事长梁秋正紧锣密鼓地安排农机服务保障工作。“我们公司已经准备好了十几辆服务车,配备25名专业农机维护技师。作为‘农机医生’,我们将确保农机以良好的工作状态,安全、高效地投入三夏生产,为‘三夏’做足万全准备。”梁秋告诉记者。

“我们成立‘三夏’小麦抢收抢播工作专班,设立24小时值班电话,建立三夏服务接待站。这样一来可以及时跟

踪农户供需情况,统筹调剂机具机械,保障每块麦田都有机械可用,确保农机作业顺利进行。”晋州市农业农村局相关负责人表示。

农机给力收获才省力。为此,我市全面加强农机服务保障工作。目前我市共成立了应急作业农机服务队74个、农机维修服务保障网点71个,计划设立农机跨区接待服务站35个,开通“三夏”农机服务热线电话25部,全天候、全时段为作业农机提供服务。

天气好坏是小麦收获过程中不可忽视的因素,为了避

关爱·成长

庆“六一”·爱心爸妈关爱行动走进无极 一路“童”行爱心驿站启用

本报讯(记者 戴丽丽)6月1日,市妇联庆“六一”·爱心爸妈关爱行动暨“无”比爱你一路“童”行爱心驿站启用仪式在无极县举行。

活动中,与会人员向困境儿童发放了书包、文具等慰问品,为他们送去节日的问候和诚挚的祝福。爱心爸妈与孩子们一起玩涂鸭娃娃、分享蛋糕,活动现场一片欢声笑语。活动还邀请专家开展“好品格 好成绩 好人生”专题讲座。妇联工作人员和中帼志愿者

入户走访了困境学生代表。

活动中,无极县爱心志愿者协会“无”比爱你一路“童”行爱心驿站启用。在“‘石’分爱你 润泽童心”石家庄市爱心爸妈结对关爱留守儿童和困境儿童志愿服务行动中,我市妇联组织整合资源,利用妇女儿童之家、巾帼志愿阳光站等妇女儿童活动阵地,纷纷建立爱心驿站,成为开展“爱心爸妈”志愿活动,汇聚志愿服务资源的阵地。

正定县

健康成长关爱主题活动展开

本报讯(记者 王静 通讯员 颜超华)6月1日,石家庄市正定县民政局联合县慈善总会、石家庄友爱社工,在新安镇吴兴村樱花小镇开展了“润心伴成长 同心护未来”健康成长关爱主题活动,让困境儿童感受到节日的快乐氛围。

活动中,小小讲解员为大家宣传讲解了未成年人保护法,让孩子们学会用法律保护自己的合法权益。专业社工为孩子

们科普了心理健康知识,帮助儿童树立科学的健康意识,更好地促进身心健康和谐发展。正定县慈善总会为正定镇、新安镇的22名孤儿和事实无人抚养儿童赠送了生活必需品和羽毛球拍等物资。大家还逐户走访了未能到现场的困境儿童家庭,送去了慰问品和祝福,向监护人详细了解儿童的生活、学习状况,叮嘱监护人精心细致呵护孩子健康成长。

栾城区

爱心人士走进特教学校

本报讯(记者 王静 通讯员 吴敏 杨仁珂)6月1日,栾城区组织开展了“润心伴成长,同心护未来”六一国际儿童节活动,区民政局、爱心爸妈和众多爱心人士齐聚栾城区特教学校,为孩子们送去节日的祝福和慰问品,倡导全社会关心、爱护困境儿童。

爱心爸妈以困境儿童需求为导向,为79名特教学校学生和4名孤儿送去了定制校服及慰问

品,鼓励他们好好学习。爱心爸妈希望全社会进一步提高对特殊孩子的包容度,让他们能够正常回归社会。特教学校的孩子们和着音乐的节拍带来了鼓点律动《精忠报国》等节目,博得了大家的阵阵掌声和喝彩。

今后,栾城区民政局将持续做深做实“爱心爸妈”志愿服务品牌,同时积极开展困境儿童安全教育、心理健康等多方面关爱保护工作。

石家庄机场:

童趣风车主题活动举行

本报讯(首席记者 范玉蕾 通讯员 张斯巍)“大风车吱吱吱哟哟地转,这里的风景真好看……”熟悉的儿歌、旋转的斑斓风车等吸引了大批小旅客和家长的积极参与。6月1日,国际儿童节当日,石家庄机场在航站楼内开展“冀忆·石光 童趣风车”主题活动。

航站楼的活动现场变身欢乐乐园,小旅客们在机场工作人员和志愿者的边示范边讲解下,了

解了风车绘画以及组装的步骤。随后,工作人员及志愿者为小旅客们发放了风车制作材料和彩色画笔,他们便开启自己丰富的想象力,用手里的画笔在风车叶片上绘出自己心中的七彩图案,家长朋友也一同参与。

据了解,石家庄机场将进一步深化服务品牌建设,持续提升旅客出行体验,让美好“冀忆”绽放于旅客心间。

灵寿县

开展庆“六一”慰问活动

本报讯(记者 戴丽丽)5月29日,灵寿县妇联走进东木佛幼儿园开展了“少年儿童向党 我与祖国共成长”庆“六一”慰问活动,为孩子们送去篮球和足球等体育用品,与孩子们一起欢度节日。

县妇联工作人员和志愿者为孩子们送上了篮球,并表达了他

们的祝福。随后小朋友们表演了红鼓《丽江三部曲》(说唱脸谱)和《花样篮球》等节目,县妇联工作人员和志愿者与孩子们一起参加了拍球比赛,激起了小朋友们的运动热情。

据悉,东木佛幼儿园推行体育特色教育,受到社会各界的关注。

青春之声唱响戏曲经典

市40中学举办“校园里的梨园春”戏曲合唱比赛

本报讯(记者 宋子婷)戏曲浸润少年心,国粹陶冶学子情。为进一步弘扬中华优秀传统文化,深入推进“戏曲进校园”,市第40中学日前举办了“校园里的梨园春”——第31届戏曲合唱比赛。

活动中,初一年级34个班的1800余名学生精心装扮,粉墨登场,演出涵盖京剧、河北梆子、评剧、豫剧、黄梅戏、越剧、曲剧等多个剧种,经典唱段轮番上演。活动由102位家长代表组成大众评审团,学校还特邀戏剧梅花奖得主、国家一级演员等十余位戏曲名家莅临现场,作为专业评审对学生们的表演进行点评。学生们的表演极富感染力,赢得了戏曲名家和家长

的一致赞赏。活动现场,国家一级演员甄艳伟老师还演唱了戏曲名段,京剧、评剧表演艺术家、国家一级演员赵立华老师对学生们的表演进行了精彩点评。同学们纷纷表示,这次比赛不仅让他们收获了荣誉和自信,更让他们深刻感受到了戏曲艺术的魅力和价值。

此次戏曲合唱比赛的举办,不仅为同学们提供了一个展示才华的平台,提升了他们的艺术修养,也进一步激发了学生对传统文化的兴趣和热爱。据悉,多年来,市第40中学通过戏曲进校园、学生们参与体验戏曲合唱等方式,让学生们深入了解戏曲艺术的内涵,在校园里营造了浓厚的美育氛围。

(上接第一版)

“农机操作也是一门技术活。”我市农机部门相关负责人表示,“开始作业前,要保持机具良好工作状态,预防和减少作业故障。小麦机收宜在蜡熟末期至完熟初期进行,此时产量最高,品质最好。再次作业中,应选择适当的作业参数,并根据自然条件和作物条件的不同及时对机具进行调整,减少机收损失,提高作业质量。”

据了解,今年我市小麦预计收获面积433万亩,计划投入“三夏”作业小麦联合收割机1.7万台(其中本地机

免突发天气充当“搅局者”,我市提前做好应急准备工作,对全市履带式联合收割机、粮食烘干设施进行了详细摸底并建立台账。同时还指导各县(市、区)与江苏、安徽、湖南、河南等地进行了对接,共联系履带机1400台、移动式烘干塔300台,以应对突发天气。

此外,我市坚决打牢安全生产基础。“三夏”农机出动量大,为保证农机生产作业安全,市农机安全监管部门组织印制了宣传册、提示卡、警示牌,通过县级监管部门发至每台作业农机,让安全生产意识根植到每名农机手心中。